加快构建需求导向型的

农村公共品供给制度

■ 吴孔凡

随着我国进入工业反哺农业、城市支持农村的新阶段,公共财政覆盖农村的领域不断扩大,国家财政支农强度不断提高,农村公共品供给得到较大改善。为进一步提高财政资金使用的安全性和有效性,需要按照以人为本的原则,构建以农民需求为导向的农村公共品供给制度,使公共品供给更好地符合农民意愿,满足农民需求,促进农村全面发展。

当前农村公共品供给状况及 基本评析

近年来,随着我国国家财力增长, 按照统筹城乡发展方略的要求,农村 公共品供给制度发生了重大变化,较 好地促进了农业增效、农民增收和农 村稳定繁荣。一是公共品供给的广 度、深度和力度持续扩大,公共财政 覆盖农村的领域不断拓宽,农民生产 生活条件得到较大改善。二是公共品 供给方式得到调整优化。从以价格支 持为主转向以保障农业收入和降低农 业风险为主;从以支持流通、消费环 节为主转向以支持生产环节为主;从 以支持农业生产为主转向以支持农村 基础性公共设施为主; 从以支持农 业"硬件"为主转向"软硬件"相结合; 从直接支持村级公益事业转向通过 建立奖补机制引导农民开展"一事一 议",公共品供给效率得到提高。

然而, 受经济发展阶段和城乡二

元结构等因素的影响,我国公共品供给制度带有明显的非均衡性特征,在较长时间内,农村实行与城市完全不同的公共品供给制度,农村水、电、路、上学、就医等公共品成本主要依靠向农民集资、摊派等筹集,由此带来一系列负面影响。

- 1. 农村公共品供给总量仍然不足。相当长时期以来,我国实行非均衡的城乡公共品供给制度,农村公共品供给主体严重缺位,农业投入欠账较大。近年来,尽管公共财政覆盖农村的力度、广度、深度前所未有,农村公共品供给得到较大改善,但城乡差距仍然较大。
- 2. 农村公共品供给结构失衡。在总量不足的同时,农村公共品供给与需求不相适应,供给普遍短缺与部分过剩、普遍落后与部分超前的现象并存,供给结构失调的问题比较突出。
- 3. 农民对已有的公共品评价不高。在公共品供给决策过程中,由于缺少农民受益主体的直接参与,公共品供给与农民真实需求相去甚远,有的甚至南辕北辙,影响了公共品供给效率。有的甚至造成农民生产生活环境的恶化,损害农民的长远利益。

构建需求导向型的农村公共品 供给制度

农民是农村公共品的消费者和直接受益者,农民是否需要、是否满意

是农村公共品供给是否有效的最终评判标准。需求导向型的农村公共品供给制度的理念在于以人为本、按多数农民的需求偏好提供适合的公共品、满足农民现实和长远的需求,防止以"自上而下""恩赐"的形式取代农民的需求偏好。

1. 构建职责清晰、权责对等、多 元投入的农村公共品供给体系。一是 顺应经济社会发展变化和建设社会主 义新农村的要求,大力调整国民收入 分配格局,特别是调整国家建设资金 的投向和结构, 大幅度增加农村公共 品投入,同时灵活运用财政贴息、税 收优惠、民办公助、以物代资、以奖代 补、奖补结合等方式, 发挥财政资金 "四两拨千斤"的示范和带动作用,逐 步形成建设社会主义新农村稳定的资 金来源,建立以工促农、以城带乡的 长效机制。二是根据农村公共品的不 同性质和层次性, 合理划分政府间投 人责任。对于受益范围覆盖全国的公 共品,应由中央政府提供;对于地方 性公共品,应由相应层次的地方政府 提供;对于具有外溢性的地方性公共 品,则应由中央政府和地方政府或各 个受益的地方政府共同提供。在目前 县乡财政普遍比较困难的情况下, 应 明确中央和省级政府在农村公共品供 给中的主导作用。同时赋予基层政府 必要的财力,解决基层政府公共事务 责任与其财政能力不对称问题, 防止 基层政府和村级组织通过制度外方式 向农民分摊公共品供给成本,或向银行、个人等借款增加乡村债务。三是注重发挥市场机制的调节作用,改变政府大包大揽的状况,提高农村公共品供给效率。

2. 建立健全符合公共财政框架的 农村公共品供给模式。应克服传统计 划经济体制下农村公共品供给模式的 各种弊端,按照公共性、公平性、公益 性原则, 以满足社会基本需要和促进均 衡协调发展为目标, 有所为有所不为, 构建符合公共财政框架的农村公共品 供给模式。对于农村义务教育、五保供 养、大中型水利工程、农业基础研究等 纯公共品,应由各级政府通过财政预 算和转移支付的方式予以保障,不再 向农民收取额外费用;对于农村医疗、 农村社会保障、小微型水利设施、清 洁饮水、通村道路、种子培育等准公共 品,应以政府投入和受益者付费相结 合的方式,由政府和农民个人混合提 供:对于村内道路、灌溉、施肥、治虫、 农产品加工与流通等受益群体相对固 定的、小范围受益的俱乐部物品, 应通 过加强农民自我组织,以协会、专业合 作组织等方式提供;对于纯私人品的 提供,应按照"谁投资,谁所有谁管理 谁受益"的原则,建立起产权明晰、利 益直接的机制,充分发挥市场的作用。

3. 合理确定以改善民生为取向的农村公共品供给重点。一是进一步健全完善农村义务教育经费保障机制,实施免费义务教育,促进农村义务教育持续、健康发展,解决农村孩子上学难、上学贵和学有所教的问题;二是增加农村医疗卫生投入,建设覆盖城乡居民的公共卫生服务体系、医疗服务体系和医疗保障体系,为农民提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务,解决农民看病难、看病贵和病有所医的问题;三是坚持广覆盖、保基本、多层次、可持续的指导方针,重

点完善农村五保供养制度、农村社会 救助制度和养老保障制度,加快建立 覆盖城乡居民的社会保障体系,解决 农民参保难、保障差和老有所养的源、 安全饮水和农田水利等基础设施。 安全饮水和农田水利等基础设施。 安全饮水和农田水利等基础设施。 安全饮水和农田水利等基础设施。 安全饮水难和环境差的问题; 五是健全农村市场和农业服务体系, 培育多元化、多层次的市场流通主体, 健全适应农业市场化、国际化的社会 化服务体系,为农民提供市场信息、

链接: 我国农村公共品供给制度变迁

农民自我提供阶段(1949—1957年)。 为了稳固新生政权和改变社会经济落后状况,国家采取农产品统购统销政策,财政只安排少量资金支持恢复农业生产。这一时期,政府从农业中取得的税费收入要远远大于政府对农业的投入,农村公共品筹资来源比较单一,依靠向农民摊派钱物筹集农村公共品供给成本的现象比较突出。

人民公社及其社员供给阶段(1958—1978年)。在人民公社体制下,农村基本生产资料归集体所有,公共品的提供由集体统一组织安排。但是,人民公社通过税费制度筹措资金增加自身积累的能力较为有限,导致公共品供给严重不足。

政府扩大供给阶段(1979—1999年)。 实行家庭联产承包责任制后,集体经济实力大为削弱,分散经营的单个农民缺乏提供公共品的利益冲动,农村公共品供给陷入困境。20世纪90年代初,通过收费、集资、摊派等制度外手段筹集农村公共品供给成本的冲动加剧,加重了农民税费负担。这一阶段后期,随着积极财政政策的实施,国家财政对"三农"的投入大幅度增加,农村道路、电网、大中型水利工程、生态治理与保护等公共品得到较大改善。

多予少取放活阶段(2000年以来)。 2000年推行农村税费改革以来,国家积极 推行多予、少取、放活的方针,农村公共品 供给进入一个新的阶段。原来主要由农民 承担的农村义务教育、民兵训练、计划生 育、五保供养、农村公益事业以及基层政 权组织运转等,逐步纳入到公共财政预算, 覆盖农村的公共财政框架得以初步建立。 科技、培训等服务,解决农民就业难、 致富难和经营风险大的问题。

4. 建立以农民需求为导向的农 村公共品供给决策机制。从公共品供 给决策程序看, 既要体现当前农村公 共品供给主要来自上级政府或部门的 "自上而下"的特性, 也要体现农村公 共品受益的地域性原则, 由受益区域 内农民按照"一事一议"的方式"自下 而上"地自主选择所需的公共品,实 现"自上而下"与"自下而上"的有机 结合。首先中央和省级应将更多的精 力由审批具体项目转到编制"三农" 发展总体规划上来,使由不同层级政 府、不同部门提供的各种公共品统筹 协调、先后有序、快慢有度。同时在已 有规划的基础上,广泛推行项目公示 制。其次,对村级公益事业建设推行 "一事一议"民主议事制度, 先建什么 后建什么由多数村民说了算,扩大农 民在农村公共品供给决策中的知情权 和发言权。同时,按照公共品提供的 效率原则, 充分发挥最接近农民的县 乡政府在农村公共品供给中的组织实 施和监督管理作用。

5. 完善农村公共品供给监督约束 机制。大力推进政府农业公共投入资 源整合,改变条块分割、各自为政、重 复交叉投入和"撒胡椒面"的做法,集 中力量办大事;加强农村公共品供给的监督管理,将项目立项、选择、实施、竣工验收、后续管理等纳入规范化、制度化管理轨道,提高农村公共高流、进高公共资源使用的透明度;强化社会审计监督作用,及时查处各项违规、违纪行为,将农村公共资源的分配使用置于有效监督之下。顾

(作者单位: 国务院农村综合改 革工作小组办公室)

责任编辑 方震海